

政府会计制度改革对行政事业单位财务管理的影响程度分析

■ 高 歌

(三河市李旗庄镇人民政府, 河北 三河, 065206)

一、引言

经济体制改革的深化以及政府职能的改变, 都会对已有会计制度作用的发挥产生较大的影响。显而易见的是, 对会计制度加以调整与完善是当前发展的必然趋势。当前, 已有一些单位存在衔接不顺畅等一系列问题, 阻碍着政府会计制度价值的发挥, 基于这种趋势下, 探讨政府会计制度改革对行政事业单位财务管理的影响程度就显得格外重要。

二、政府会计制度改革的必要性

(一) 能够将单位的资产负债情况充分地展示出来

政府会计制度改革优化会计制度内容, 对各类报表的格式要求加以规范, 能够从源头上促进核算水平的全面提升。行政事业单位基于会计制度改革的基础上对以往的工作加以划分, 其中将以下几点内容也融入以下管理范畴: 一是折旧; 二是无形资产定期摊销, 在充分结合有关要求的同时对工作类别加以划分, 能够妥善解决以往的财务问题, 降低呆账等情况发生的次数。

(二) 有助于提高财务管理水平

从行政事业单位的角度出发, 其在会计制度改革的过程中, 借助权责发生制来对各类费用进行详细核算, 在此基础上对相关财务数据做好整理以及归纳工作, 明确各类财务支出。通常而言, 政府会计制度一般会呈现出动态发展的态势, 所以应当在该制度改革的时候持续优化制度内容。行政事业单位应结合有关标准来对财务处理形式加以调整, 合理规范行为, 旨在增强财务活动信息的真实性与准确性。

三、政府会计制度改革对行政事业单位财务管理的影响程度

(一) 降低财务风险

结合相关实践调查可以发现, 财务报告和财务报表存在一定的差异, 财务报告可以将相关数据信息充分地展现出来, 除此之外, 报告涵盖内容相对丰富。相关工作者借助财务报告能够熟练掌握单位实际运作状况以及资金使用状况, 便于做出最为正确的决策, 在明确管理方案的同时为信息公开透明

性提供切实保障, 在减少隐患的同时能够加快行政事业单位发展的脚步。

(二) 优化资源配置

对原有制度进行分析后可知, 其所用收付实现制没有对计提折旧提出相关要求, 这样就会导致相关工作者不能全面掌握资源分配情况以及使用状况, 而政府会计制度对有关内容进行了调整, 所以相关工作者要以月为单位来有效落实计提折旧工作, 继而将以下几点充分地展现出来: 一是固定资产损耗情况; 二是固定资产利用状况。在具体工作期间, 还应当将目光放在财务预算的研究之上, 结合相关实践调查可知, 资源配置通常会基于预算水平持续提升的同时而得到进一步的完善。

(三) 提高管理水平

基于新制度有效落实的趋势下, 充分地展现出了预算信息与财务信息, 通过有关信息呈现出来的内容, 可以做到全面而细致, 继而促进管理水平的全面提升。在已有缺陷得到有效弥补的同时, 新制度也会趋于完善化。从行政单位的角度出发, 将新制度落实到实际工作中能够让管理水平上升到一个新的高度, 具体体现在以下几个方面: 一是能够让财务工作得到更加规范的处理, 为预算管理以及财务管理可以处于互相融合的状态提供切实保障; 二是能够实现对供需平衡点的科学明确, 通过向优质部门提供足够资金的模式, 来为业务发展方向提供有效保障。

(四) 开拓创新的会计核算模式

众所周知, 行政事业单位通常属于非营利机构, 所以收付实现制的预算会计可以将资金的收支过程以及结果充分地展现出来, 针对政府以及有关部门更加全面地把控现金资源, 实施整体宏观调控。然而, 基于我国市场经济不断发展的趋势下, 政府以及有关部门慢慢从以往的管理型政府过渡至现在的服务型政府上来, 同时还与国际接轨, 所以引入权责发生制的财务会计概念可以将财务实际情况以及运营成分充分地体现出来, 以此来促进我国资金使用效益的全面提升。

四、行政事业单位财务管理的优化措施

(一) 优化预算管理体系, 构建预算考核制度

第一, 应当进一步强化资金使用以及监管力度, 在此基础上认真实施各项资金使用程序, 继而促进财政资金使用效益的全面提升。第二, 应当切实落实好内部审计工作, 实施年度预算执行情况专项审计, 以此来保障资金使用的科学合理。第三, 应当对预算绩效考评制度加以优化, 确保预算实施和绩效考评融为一体, 强化对预算实施期间的实时监督。对结余情况进行深度剖析, 在充分结合具体情况的基础上制定出切实可行的预算考核奖励制度以及绩效评价系统, 让广大职工在潜移默化当中重视单位和部门的绩效, 对自身为单位创造多少价值等方面有一个全面的认知。

(二) 定期升级财务信息系统

随着新时代的来临, 行政单位也应当做到与时俱进, 主动构建与之相匹配的信息化财务管理体系。第一, 应当构建电子票据查验以及查重信息化凭条, 同时还要对电子发票报销流程加以规范。第二, 应当针对财务软件不能实现新旧制度融合要求的现象, 在第一时间对财务信息系统做好升级工作, 旨在从硬件上满足财务管理工作的实际要求。第三, 应当在指定的时间内对有关工作人员加大培训力度, 特别是信息化系统专业技术学习, 便于对财务信息系统予以熟练掌握, 以此来促进工作服务质量的有效提升。

(三) 完善内部控制制度, 加强风险责任意识

首先, 从行政事业单位的角度出发, 其应当持续加强岗位责任意识, 并在此基础上构建合理的内控制度, 加大国有资产管理的力度, 强化预算管理, 科学编制以及合理安排预算支出, 旨在让管理科学化以及手续完整化得以快速实现。其次, 还应当对有关规章制度加以梳理, 主动探索管理期间存在的薄弱之处, 实施内部制度的制定以及优化, 对于那些不相容岗位要及时落实分离机制, 为财务工作可以有条不紊地进行下去提供切实保障。最后, 应当强化大额资产的购置管理, 并按照“三重一大”的要求加以实施, 加大账户内控建设的力度, 保障资金规范运作, 加强风险防范意识。

(四) 对财务评估模式加以优化

客观上讲, 政府会计制度改革期间会阻碍到行政事业单位财务管理工作的开展脚步, 这是因为新制度与旧制度在衔接期间必然会花费一定的时间和精力, 所以此时应当根据社会发展趋势对自身定位

予以熟练掌握, 在此基础上构建科学合理的财务评估形式, 对各种财务数据信息进行深层次的研究, 对阶段工作情况予以熟练掌握, 并在整合数据信息的基础上衍生出与之相匹配的财务报告, 旨在为领导决策提供有价值的信息。对预算管理模式以及收支管理模式加以完善, 借助财务评价评估手段对工作实际状况进行深层次的分析, 优化财务管理模式。显然这样做能够实现对阶段工作情况的全面分析, 调整评估指标, 旨在为该单位发展指明方向。另外, 还可对杜邦分析法加以运用, 在充分结合单位运作要求的基础上制定各项财务指标。

(五) 加强会计人员培训

和传统会计制度进行详细对比可知, 新制度与其之间存在着较大的差异, 主要体现在以下几个方面: 一是扩大了资产的核算范围; 二是扩大了负债的核算范围; 三是增加了计提折旧; 四是增加了坏账准备等。特别是针对所有业务而言, 均要结合有关标准实施, 并且还要对财务会计以及预算会计进行科学合理的编制。在这种背景下, 相关工作者要熟练掌握两种记账原则, 从多个维度入手深度剖析业务内容, 从以往工作模式当中“跳出来”, 进入到新的工作模式之中, 以此来更好地应对全新的考验。首先应当从思想方面以及观念方面加以转变, 对本次革新的内涵以及意义有一个明确的认知, 紧接着对相关财务基础知识以及革新手段予以熟练掌握, 充分利用各种理论知识, 除了记账之外, 还应当站在财务管理的立场去对经济业务具体状况进行深层次的研究, 为革新后财务核算以及管理工作的正常实施保驾护航。

五、结语

基于政府会计制度改革趋势下, 我国行政事业单位应当将以往的管理理念加以转变, 并根据自身发展趋势优化财务管理制度, 构建可行的信息化管理体系, 让行政事业单位能够在第一时间顺利完成新旧会计制度的整合, 以此来实现可持续发展的目的。

【作者简介】高歌(1988—), 女, 河北省廊坊人, 本科, 中级经济师, 三河市李旗庄镇人民政府, 研究方向为财务管理。